

Vanguardia



Diario del Comisariado del Ejército de Levante

10 B

SABADO 18 DE JUNIO 1938

*

N.º 166

Cuando un pueblo como el nuestro afronta este y duro, con firmeza de hierro, su propio destino, ninguna adversidad es capaz de desviarle de la ruta que a sí mismo se trazó. Nadie espere que el pueblo y su Ejército, vacilen en la gloriosa empresa de salvar a España, su independencia y su porvenir.

Aumentará nuestra resistencia, será acelerado el ritmo de guerra, con fe inextinguible en la victoria final.

El Ejército de Levante superará su resistencia con nuevos bríos y redoblado heroísmo

COMBATIENTES Y COMISARIOS DEL EJERCITO DE LEVANTE!

Por el Comisariado General de Guerra me ha sido otorgado un cargo que me honra de vosotros, con los que he convivido durante dieciséis meses, en cuyo espacio de tiempo hemos gozado de toda clase de emociones.

Durante el tiempo que he dirigido políticamente al Ejército de Levante, recibí de vosotros multitud de pruebas de confianza, respeto y cariño que he archivado en el fondo de un corazón y que considero como premio merecido a mi trabajo.

En esta hora de la separación, quiero hacer público reconocimiento a vuestro esfuerzo heroico, a vuestro sublime sacrificio que culminó en las jornadas victoriosas de la conquista de Teruel y en las muy recientes de vuestra ejemplar y heroica resistencia, que ha opuesto una muralla infranqueable al enemigo que no cesó de romperse una y cien veces sus desesperados ataques, resistencia que ha sido premiada por el Gobierno de Unión Nacional con la Medalla del Valor a las Unidades.

Las jornadas que se avecinan serán duras. Para cuando ese momento llegue que tener bien templado el espíritu, bien tensos los músculos y un pulso bien sereno, firme y seguro para que las hordas mercenarias de Franco y los Ejércitos de Hitler y Mussolini hallen la respuesta merecida.

El ejemplo de la defensa heroica de Madrid y en la de Celadas, Muletón, Caspich y Corbalán, tenéis el camino seguro de la victoria. La resistencia ordenada y heroica que el Gobierno ha de ser la idea obsesiva de todos los combatientes, y de la su firmeza que en ella pongan reside la seguridad del triunfo.

A vosotros, Comisarios, que con vuestro ejemplo y vuestra sangre habéis escrito páginas gloriosas de nuestra lucha y que de manera inteligente y entusiasta habéis interpretado y superado mis instrucciones os corresponde redoblar vuestro esfuerzo y multiplicar vuestras actividades para forjar en nuestros soldados el espíritu consciente que reclamamos estos instantes.

¡Soldados, Jefes, Oficiales y Comisarios! En el Ejército de Levante, en su resistencia y en su heroísmo tienen puestos sus ojos todos los españoles. Vuestras madres, vuestros hijos, vuestras novias confían en vuestro temple de acero. Es un compromiso de honor y de hombres corresponde a esta confianza.

Para ello jamás os faltarán el aliento confortador del que hasta ahora ha tenido el orgullo de ser vuestro Comisario.

¡Viva el Ejército de Levante!
¡Viva la República!
¡Viva España!

TOMAS MORA IÑIGO

La redacción de VANGUARDIA a los Comisarios Tomás Mora Iñigo y F. Ortega Giménez



El Gobierno de la República ha necesitado llevar al que hasta ahora era Comisario Inspector de nuestro Ejército de Levante, Tomás Mora, a un nuevo cargo de máxima responsabilidad y ha nombrado para sustituirle a F. Ortega Giménez. Por su historia política y por sus destacadas condiciones, ambos merecen su elevación a los nuevos puestos.

Tomás Mora no gusta del elogio, cuando de su persona se trata. Su obra, llena de sobriedad energética y entusiasta, perseverante, permitió entre otras cosas importantes, que siguiera a pie la labor de VANGUARDIA. Y nosotros, que hemos trabajado con él, bajo su orientación y cordialidad innata, queremos despedirle con la misma sobriedad que le caracteriza, seguros de que el contacto y la compenetración habidos, no disminuirá con su ausencia en lo más mínimo. Camarada Mora: deseamos que se descañone los de VANGUARDIA para que sigas siendo fiel a la República, a España y a nuestro glorioso Ejército en su nuevo cargo.

Permítanos el camarada Ortega que desde estas columnas haga pública nuestra bienvenida y se afirme nuestro ferviente deseo de ser colaboradores activos y eficaces en el desempeño de su delicada tarea, en beneficio de la causa común y del prestigio del Ejército de Levante, hasta lograr el aplastamiento del fascismo que invade nuestra patria querida.

LA REDACCION

Parte Oficial de Guerra

EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—En la zona de Sort, fueron totalmente rechazados a los que los enemigos a nuestras posiciones de Piedra D'Aolo.

LEVANTE.—Se combate con extraordinaria violencia en el sector de Castellón, donde nuestras fuerzas buscando destruir el puente sobre el Mijares, atacaron Villarreal que conquistaron al asalto, excepto el cementerio y algún foco aislado, donde los rebeldes resisten todavía.

También se lucha con dureza en los cercanías de Alcora, conteniendo las tropas leales con energía la presión facciosa.

En el sector de la Puebla de Valverde, fueron reconquistados en brioso ataque las cotas 1.636, 1.627, 1.647 y 1.703 del Santo del Buitre y 1.721, 1.752 y 1.706 de Loma de la Moza.

En estas operaciones los rebeldes sufrieron gran número de bajas, capturando nuestras fuerzas muchos prisioneros y material.

EXTREMADURA.—Después de cuatro aurisimos ataques el enemigo consiguió ocupar vértice Patuda. Apoyados por tanques y aviación los facciosos atacaron varias veces por la pista de Blazquez en dirección a Marínol, siendo totalmente rechazados.

También se rechazaron totalmente otros ataques enemigos contra Tejigo y Mojón Blanco.

En el sector de Puente del Arzobispo se lucha encarnizadamente. Después de nueve ataques apoyados por la acción incesante de su artillería, el enemigo ocupó las cotas 498 y 512. Nuestras fuerzas recuperaron esta última en brioso contraataque. Se capturaron muchos prisioneros y material.

EN LOS DEMAS FRENTEROS —Sin noticias de interés.

AVIACION

La aviación rebelde actuó sobre Nules, Valencia, Tarragona y Barcelona causando algunas víctimas y daños.

Los antiaéreos de Valencia, lograron derribar ayer un «Junkers» que cayó incendiado al mar.

Un manifiesto al pueblo levantino

VALENCIA, 17.—El Comité Ejecutivo Nacional del Socorro Rojo de España, ha dirigido un manifiesto al pueblo antifascista de Levante, exponiendo el ejemplo de la resistencia de Madrid, que ha de repetirse en Levante si se quiere contener el avance de los facciosos.

Eldiade Companys

BARCELONA, 17.—El Presidente Companys recibió entre otras visitas la de los coronates Rey y Pérez Sola.

Interesantes detalles de la evacuación de Castellón

VALENCIA, 17.—Un cronista refiere los furiosos ataques contra Castellón, donde se peleó durante cuatro días, al cabo de los cuales, hubo de abandonarse la plaza por pretender el enemigo dejar encerradas a nuestras tropas por la parte de Villarreal.

El domingo se infiltraron los moros en Castellón pero fueron rechazados a la bayoneta, reconquistando la ciudad en cuya plaza se amontonaban los cadáveres.

Los enemigos del régimen creyendo a los facciosos triunfadores, avanzaron con banderas y música, pero los soldados republicanos disolvieron la formación a tiros.

En Castellón sólo han encontrado ruinas y a la 5.ª columna.

En una casa de las afueras se leía una inscripción con tinta roja que decía: «nos vamos porque yo quiero convivir con el fascismo.—Los vecinos».

Los Hospitales, objetivo para la aviación del crimen

VALENCIA, 17.—En la reunión del Consejo Provincial se desechó una proposición de un consejero que pedía se pusieran distintivos en los tejados del Hospital provincial para preservarlo de los bombardeos.

Se estimó que ello era contraproducente.

Fortificación y refugios

VALENCIA, 17.—La Liga Nacional de Mutilados e Inválidos de guerra en una nota, excita al pueblo valenciano a intensificar las obras de fortificación y refugios.

Una disposición sobre el paso de la frontera

BARCELONA, 17.—La «Gaceta» dispone que no se permita la entrada ni salida de pasajeros por las aduanas fronterizas desde las ocho de la tarde hasta las seis de la mañana, salvo las excepciones que se indican.

Fallecimiento

VALENCIA, 17.—Ha muerto el militante confederal Ramos Oliveira, capitán de Intendencia de la 116 Brigada Mixta.

En Cheste se ha verificado el entierro.

La odisea de la heroica 43 División

ARREAU, 17.—El Teniente Coronel Beltrán, jefe de la 43 División ha manifestado que aunque la evacuación estaba prevista desde el principio, han resistido durante dos meses, hasta que les fue materialmente imposible continuar la lucha. Belsa no es más que un montón de ruinas humeantes.

No le sorprende que sus soldados se muestren dispuestos a seguir luchando en las filas republicanas.

Grandioso recibimiento tributado a la gloriosa 43 División

BARCELONA, 17.—Se ha celebrado con gran solemnidad el recibimiento de los luchadores de la 43 División, reintegrados a España.

Concurrieron a la ceremonia, el Ministro de Estado, con su esposa e hija, el Subsecretario del Ejército de Tierra, el Subcomisario Pretel, el Consejero de Economía de la Generalidad, Comorera y otras diversas representaciones, concurriendo además el jefe de la plaza y autoridades locales.

El acto se celebró en la plaza de la Independencia, comenzando a las 10 de la mañana con el himno nacional.

Intervino primeramente Pretel y después lo hizo Alvarez del Vayo quien resaltó la conducta ejemplar de estos combatientes cuya gloria a cruzado más allá de la frontera, que constituyen un contraste para los españoles de la otra zona.

Les exhortó a seguir en el frente su comportamiento ejemplar de resistencia poniéndose nuevamente en marcha hacia la victoria.

Luego hablaron representantes de organismos y sindicales, terminando la recepción con los himnos nacional. «Els Segadors» y la Internacional.

Buen síntoma

BARCELONA, 17.—El Ministro de Comunicaciones ha manifestado que el Tribunal de Comercio de Amberes ha fallado en favor de la República española la petición hecha por armadores facciosos sobre el embargo de cuatro barcos mercantes españoles.

El Ministro se muestra satisfechísimo por este fallo que reconoce de hecho la legitimidad del Gobierno republicano.

Inglaterra sospecha que los ataques aéreos italoalemanes a nuestros puertos constituyen un ensayo contra su aislamiento insular

Otro aldabonazo laborista

LONDRES, 17.—El partido laborista ha obtenido otro triunfo electoral sobre el Gobierno Chamberlain, en una elección parcial.

El resultado demuestra una vez más, la opinión inglesa opuesta por completo a la política de Sir Neville en el problema español. Los laboristas desarrollaron toda su campaña en este sentido.

El candidato laborista ha obtenido 26.566 votos, contra 16.052 obtenidos por el candidato apoyado por el Gobierno.

Por tanto el laborista ha obtenido una mayoría de 10.514 votos, cuando en la anterior elección solo obtuvo una mayoría que no llegaba a los siete mil votos, elección que se celebró en 1935.

Luego de la elección, el candidato

trunfante habló a sus electores expresando que el pueblo inglés no cesa de demostrar a Chamberlain, su repulsa contra su política exterior.

Ya se van enterando

LONDRES, 17.—El «Daily Herald» en un artículo publicado esta mañana, examina los bombardeos de barcos ingleses en puertos españoles y dice se trata de un ensayo en pequeña escala, ordenado por el Estado Mayor alemán, encaminado a estudiar las posibilidades del bloqueo de puertos enemigos en caso de guerra.

El Gobierno inglés está preocupado por estos hechos, que considera van dirigidos contra Inglaterra.

Además de estafadores chantagistas

BERLIN, 17.—Un diario alemán, comentando el discurso del ministro de Economía nazi, respecto a la negación del pago de las deudas de Austria, aconseja a Inglaterra que no tome represalias porque de hacerlo pondrá en peligro aun más las relaciones amistosas entre ambos países.

La situación política francesa

PARIS, 17.—Se considera muy probable sea leído en la Cámara el decreto de clausura de sus sesiones.

Los incidentes provocados ayer por los diputados filofascistas, atacando al diputado comunista Marty, provocaron agresiones personales en los pasillos.

Los intentos de Flandin para intervenir defendiendo la proposición presentada por el mismo, demuestran los propósitos de las derechas francesas de provocar situaciones delicadas.

En Méjico ha perdido el fascismo la partida

MEJICO, 17.—La oficina de prensa de Méjico desmiente rotundamente las informaciones tendenciosas publicadas en la prensa exterior acerca de la situación del orden en el país.

Como demostración de su fealdad, inquiere la opinión de los corresponsales en el país, de algunos de los mismos periódicos que han publicado informaciones falsas.

La guerra chino japonesa

PEKIN, 17.—Tropas de patriotas chinos provistos de ametralladoras impiden a los japoneses acercarse para reparar los diques de río Amarillo, dando muerte a 16 ingenieros que pretendieron hacer la reparación.

El gobierno chino tomado por los japoneses en Pekin, ha protestado contra la voladura del dique.

Enseguida cobrará

LONDRES, 17.—Una compañía de seguros inglesa ha pedido a Franco, 250.000 libras esterlinas de indemnización, por los daños causados en España a barcos ingleses, asegurados por la misma compañía.

Cómo entró en territorio francés la 43 División

TARBES, 17.—Comunican de Arrau que la entrada de la 43 División española se había hecho ordenadamente.

Primero entraron los heridos, enfermos y niños, luego los restantes y el último el Teniente Coronel, Beltrán y sus oficiales.

Las autoridades francesas han dispuesto todo lo referente al alojamiento y repatriación de estos españoles.

El Ministro de Negocios Extranjeros francés recibe a nuestro Embajador Marcelino Pascua

PARIS, 17.—El Ministro de Negocios Extranjeros ha recibido al Embajador de España, Marcelino Pascua.

ACLARACION NECESARIA

Hasta nosotros ha llegado el eco de algunas interpretaciones erróneas, juicio emitido en nuestro comentario de política internacional de ayer, especialmente en su destacado y último párrafo.

Nos interesa aclarar en forma rotunda y explícita. Anótese el lector el dato de la carencia de espacio, que nos obliga a no prodigar la extensión de editoriales y a ser concisos en forma extrema.

Ciertamente que en la política europea, el Gobierno de la República española no ha desarrollado todos sus medios decisivos. Pero ello es cuestión que depende de la oportunidad con que sean puestos en juego. Ahórrense los lectores suerte de medidas eufemísticas o desesperadas. Nuestra situación no comporta ni caben en el Gobierno de la República otros que se aparten de la declaración de principios, en tres puntos sensacionales que dió al país y al mundo entero hace unos semanas.

En Londres y París, dos meses atrás, se llegó a estimar nuestra causa como perdida. La resistencia inesperada y prolongada de nuestro Ejército, frustró la realización del pacto angloitaliano en su primera parte, fundada en nuestra derrota fulminante. Ello hubiera complicado gravemente la situación europea con una presión rápida del fascismo sobre Checoslovaquia, y tal vez sobre Francia. Y precisamente por las previsiones de nuestro Gobierno, para garantizar la paz europea y la independencia de España, surgió la consigna de resistir, que ha hecho fracasar los planes de Roma y Berlín.

En este sentido, afirmáramos ayer y ratificamos hoy que la paz y la gloria de Europa dependen de nuestra decisión.

Ese es el camino

LONDRES, 17.—Los diputados laboristas y liberales, están recogiendo firmas para presentar una proposición a la Cámara, en el sentido de que el gobierno decreta el embargo de las exportaciones de petróleo, con destino al Japón.

Sabotajes contra Franco en la zona marroquí

GIBRALTAR, 17.—Un corresponsal particular comunica que en Tetuán, continúan los actos de sabotaje contra las autoridades franquistas.

Uno de los últimos atentados ha producido el incendio de 250.000 litros de bencina, llegados recientemente de Lisboa.

Las autoridades fascistas han declarado que el incendio lo produjo una mano criminal.

Las cuestiones de dinero son muy serias

LONDRES, 17.—La prensa inglesa comenta el discurso del ministro de Economía alemán en el que dijo que Alemania, no pagará las deudas contraídas por Austria. Estimó que los empréstitos que Inglaterra había hecho a Austria, tenían carácter político.

La prensa alemana ha hecho manifestaciones en el sentido de que Alemania no pagará si no es OBLIGADA a ello.

Norteamérica contra la barbarie fascista

WASHINGTON, 17.—El Senado americano aprobó sin discusión la resolución del Presidente de la Comisión del Senado de Asuntos Extranjeros, condenando los inhumanos bombardeos de poblaciones civiles.

La resolución se refiere a los ataques de la aviación japonesa contra China y de la italoalemana contra España.

Un senador ha planteado en una resolución, suspender las relaciones diplomáticas con el Japón.

Solución del incidente entre Perú y Ecuador

PERU, 17.—Los gobiernos de Perú y Ecuador han resuelto el incidente fronterizo del primer día de junio, retirando las tropas que habían concentrado en la frontera.

Fallaron los cálculos

LONDRES, 17.—El Subcomité de No-Intervención ha sido convocada para el martes de la próxima semana.

En favor de nuestra causa

PARIS, 17.—La Liga de Derechos del Hombre se ha dirigido al Gobierno francés pidiendo se le quite al Gobierno español material antiaéreo de reserva para atenuar las agresiones aéreas contra poblaciones civiles.

Firman la petición, numerosas personalidades literarias, científicas y políticas.

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

BARCELONA, 17.—Se reunió la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., para examinar varias comunicaciones de comités y encargó a las secciones dirigidas a Barcelona, ya que la Delegación de Valencia únicamente atenderá en los casos urgentes.

Se acordó celebrar una reunión extraordinaria a la que asistirá Galdámez Peña.

Vida Catalana

BARCELONA, 17.—El Consejo de Gobernación y Asistencia Social, celebró una larga entrevista con el doctor Mestre Puig y con el Director General de Sanidad de la Generalidad.

Ese es el camino

VALENCIA, 17.—Han celebrado una asamblea los obreros valencianos acordando poner a disposición de la Junta de Defensa Pasiva a los trabajadores para obras de fortificación.

También acordaron establecer un plato único, incorporación de la mujer al trabajo, jornada de 48 horas, medidas contra los emboscados.

El Ministro de Obras Públicas

BARCELONA, 17.—El ministro de Obras Públicas conferenció con el ex-ministro Juan Molas.

A todos los Milicianos de la Cultura del Ejército de Levante

ESTIMADOS COMPAÑEROS: La Inspección General, lanza la siguiente consigna: «**TODOS, ABSOLUTAMENTE TODOS, INCLUSO LAS MANIFESTACIONES CULTURALES, NO DEBEN SUPEDITARSE TANTO EN EL ORDEN PERSONAL COMO EN EL DE LA FUNCION, A OTRAS ACTIVIDADES QUE LAS QUE EN UN MOMENTO DETERMINADO LA GUERRA PUEDA RECLAMAR.**»

Esta Inspección de Ejército cree un deber llamar la atención de los Milicianos de la Cultura del glorioso Ejército de Levante, para que, ante los momentos y facetas que la lucha presenta, abandonen las situaciones cómodas e indecisas y cumplan sin regateos las condiciones que la contienda exija.

El Miliciano de la Cultura tiene que demostrar en cualquier instante que su puesto y su prestigio no son solo palabras, que es cierta su doble condición de maestro en los días de calma y de soldado en las jornadas de lucha. Que su carne no goza de otros privilegios que los que la batalla concede, que su pulso, su brazo, su corazón y su inteligencia, se han puesto resueltamente al servicio de la causa del pueblo español, al servicio de su propia causa. Sería inútil sospechar que existe todavía algún Miliciano de la Cultura que no comprenda en toda su enorme magnitud, la grandeza y justicia humana de nuestra gesta; que no esté dispuesto a sacrificarlo todo por una luminosa y cercana victoria, conseguida al noble precio de la sangre, y que mañana le abrirá nuevas y magníficas perspectivas a sus ilusiones.

Hay pues, que ser incansables explicando al lado mismo de los Comisarios las razones que nos asisten, los principios históricos que impiden asomar la más pequeña duda sobre el último, brillante y positivo resultado de nuestro actual problema de siglos. Hay que verter torrentes de entusiasmo en los pechos de aquellos de nuestros soldados que por mil motivos desfallezcan; viviendo a su lado en las ocasiones de angustia y de peligro. Que adviertan los combatientes como son de eficaces los consejos que les prodigáis, como cooperáis a resolver los graves minutos que continuamente se presentan, y

cuánto ánimo ponéis en plena y rabiada batalla, ofreciendo el más hermoso ejemplo de vuestra constancia y decisión.

Hay que ayudar a los mandos militares si éstos necesitaran de vosotros, así acrecentaréis el prestigio de Milicias de la Cultura en beneficio de la misión que desarrolláis, y al mismo tiempo, vuestra hombría y honradez genuinamente ibéricas, se ponen de manifiesto ante Jefes, Comisarios y Soldados del Ejército de la República.

Al hacerme cargo de la Inspección de Milicias de la Cultura, mi primer saludo lo constituye la confianza que en vosotros deposito, y que ha de corresponderse en el mayor sacrificio, la más completa abnegación, y el triunfo que habréis de ofrendar en estos momentos a vuestra doble y sagrada misión de Maestros y Soldados.

Vuestro trabajo ha de presidirlo el banderín glorioso que simboliza la libertad por todos deseada. Y haciendo voz vivísima el pensamiento heroico que os sostiene, espero el resultado de vuestro tesón insuperable. Que no puede ser otro que, el de contribuir alta y eficazmente al seguro triunfo de la Libertad y de la Independencia.

MILICIANOS DE LA CULTURA DEL EJERCITO DE LEVANTE!

¡VIVA ESPAÑA INDEPENDIENTE Y LIBRE!
¡VIVA LA REPUBLICA!

15 de Junio de 1938.

Vuestro Inspector de Organización y Control,
JOSE RODRIGUEZ VARGAS

El «nacionalismo» de los traidores

PARIS, 17.—La agencia radio informa que en el «Diario de Burgos» apareció un artículo tratando de la concepción franquista del arte español, que debe tomar como medidas los rasgos del alemán e italiano.

Esa es la voluntad de España

TARBES, 17.—De 3.000 soldados republicanos de la 43 División, solamente 90 han pedido su envío a la zona fascista. Los demás han pedido seguir luchando en las filas del Gobierno republicano.

Ayer fueron enviados a Cerbere dos convoyes de soldados.